
La traspirazione: male inevitabile e motore 
dell’ascesa dell’acqua
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Traspirazione + Evaporazione → Evapotraspirazione



La traspirazione consiste:

nell’evaporazione dell’acqua a livello delle 
superfici acqua-aria dei tessuti vegetali

e nel successivo movimento delle molecole di 
vapore acqueo dagli spazi intercellulari all’esterno



Il 95% della traspirazione avviene a livello degli STOMI

Solo il restante 5% attraverso la cuticola



Qual è la forza motrice della traspirazione?



E’ il gradiente di concentrazione del vapor 
d’acqua tra la foglia e l’aria

[Cwv(foglia) – Cwv(aria)]

L’acqua che evapora dalla superficie delle 
cellule negli spazi aeriferi esce dalla foglia per 

diffusione

tc=1/2 =
d2

Dw

(10-3 m)2

2.4  10-5 m2 s-1
= 0.042 s

Dw= coefficiente 
di diffusione del 
vapore d’acqua



Possiamo anche definire la forza motrice della 
traspirazione in termini di differenza di pressione 
parziale di vapore tra interno ed esterno della foglia

VPD: Vapour Pressure Deficit

VPD = (Pv_i – Pv_o) / Patm

Nota: la pressione parziale del vapore acqueo in una massa d’aria a una certa temperatura è 
proporzionale alla sua concentrazione.



[Cwv(foglia) – Cwv(aria)]

Cwv(foglia) viene stimata assumendo che negli spazi
aeriferi il potenziale idrico sia in equilibrio con
quello delle superfici dalle quali l’acqua evapora



Potenziale idrico dell’aria

Ψ =
RT

Vw

ln(RH)
RH umidità relativa dell’aria

RH = 
Cwv

Cwv(sat.)

0 < RH < 1



E = gL x VPD

dove

E = velocità (tasso) di traspirazione 
(mmol m-2 s-1)

gL = conduttanza fogliare al vapore acqueo
(mmol m-2 s-1)

VPD = deficit di pressione di vapor d’acqua, 
(Pwvi – Pwvo)/Patm

gL = 1/rL

dove

rL = resistenza fogliare al vapore acqueo
(s m2 mmol-1)





Resistenza alla diffusione del vapore d’acqua 

Resistenza stomatica (rs)

Resistenza dello strato limite (rb)



Fattori ambientali che influenzano la traspirazione:

- Umidità relativa

- Temperatura

- Vento



Effetto dell’umidità relativa



un aumento di T 
determina la 

diminuzione di RH

diminuisce Ψ e altra acqua 
evaporerà dalla superficie 

fogliare

Cwv(sat) varia al variare della T

Effetto della temperatura RH = 
Cwv

Cwv(sat.)



Effetto della temperatura

x3

x6



4 km/h

24 km/h

3- Effetto del vento

Larghezza foglia = 5 cm

Larghezza foglia = 1 cm

Lo spessore dello strato limite 
aumenta la lunghezza del 
cammino di diffusione (Δx)

maggiore spessore -> minore 
velocità di diffusione (e quindi 
di traspirazione)   





I movimenti stomatici



STOMI cellule di guardia a 
manubrio

cellule di guardia 
reniformi

cellule
sussidiarie

complesso dello stoma

presenti nelle graminacee e
in poche altre monocotiledoni

presenti nelle dicotiledoni e
nelle altre monocotiledoni

rima stomatica

cellule di guardia a 
manubrio

cellule di guardia 
reniformi





Peculiarità citologiche delle cellule di guardia:

- Assenza di plasmodesmi con cellule epidermiche circostanti

- Presenza di cloroplasti differenziati

- Pareti irregolarmente ispessite (porzioni più rigide e porzioni più elastiche)

-Peculiare disposizione delle microfibrille di cellulosa della parete (micellazione)



Densità stomatiche tipicamente comprese tra 20 e 400 stomi mm-2

Valori massimi di 1000 stomi mm-2

Foglie ipostomatiche

Foglie anfistomatiche




